



ผู้ก่อตั้ง

พระอาจารย์ปพนพัชร ภิกษุปัทธนีธิ (จิรัชมิโมภิกขุ) เจ้าอาวาสวัดคำประมง จังหวัดสกลนคร ประธานผู้ก่อตั้ง อโรคยศาล วัดคำประมง เพื่อช่วยเหลือผู้ป่วยโรคมะเร็งทุกชนิดโดยไม่เลือกเชื้อชาติ ชนชั้น ศาสนาและลัทธิ ให้การดูแลรักษาแบบองค์รวมเพื่อฟื้นฟูร่างกายจิตใจและจิตวิญญาณของผู้ป่วย ด้วยการแพทย์แผนไทยและการแพทย์แบบผสมผสาน การใช้ยาสมุนไพร ธรรมชาติบำบัด สมาธิบำบัดและกิจกรรมบำบัด โดยบูรณาการกับการแพทย์แผนปัจจุบัน โดยไม่คิดค่าใช้จ่ายใดๆ ทั้งสิ้น

ปัจจุบันเป็นโรงพยาบาลการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ผสมผสานด้านมะเร็งสกลนคร อโรคยศาล วัดคำประมง Hospital of Excellence in Thai Traditional and Complementary Medicine for Cancer, Sakonnakhon. [HTCC] Arokhayasala Khampramong Temple

บก. บอกล่า



คณะผู้จัดทำอโรคยศาลสารล้วนมีความปลาบปลื้มปีติยินดีที่อโรคยศาลสารฉบับที่ ๒๐ ปีที่ ๗ เดือนสิงหาคม พ.ศ. ๒๕๖๒ เป็นฉบับที่จัดพิมพ์ในช่วงโอกาสอันเป็นมงคลยิ่งของปวงชนชาวไทยคือ โอกาสวันเฉลิมพระชนมพรรษาของพระบาทสมเด็จพระวชิรเกล้าเจ้าอยู่หัว ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๒ และโอกาสวันเฉลิมพระชนมพรรษาของสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง ๑๒ สิงหาคม ๒๕๖๒ ด้วยเป็นโอกาสที่จะได้ร่วมกันแสดงความจงรักภักดีและน้อมรำลึกถึงพระมหากรุณาธิคุณของทั้งสองพระองค์ที่ทรงมีต่อประเทศไทยนานัปการ โดยเฉพาะอย่างยิ่งการแพทย์แผนไทย รวมทั้งพลกนิกรชาวไทยตลอดมา

นอกจากจะเป็นโอกาสสำคัญยิ่งดังกล่าวแล้ว วันเฉลิมพระชนมพรรษาของสมเด็จพระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง ยังถือเป็น “วันแม่แห่งชาติ” อีกด้วย คณะผู้จัดทำอโรคยศาลสารขออำนาจคุณพระศรีรัตนตรัยและสิ่งศักดิ์สิทธิ์ตลอดทั้งพระคุณของแม่ โปรดดลบันดาลให้ทุกท่านจงมีความสุข เจริญยิ่งด้วยจตุรพิธพรชัย สมมโนปรารถนาทุกประการ ใน “วันแม่แห่งชาติ” และตลอดไป

ด้วยความปรารถนาดีจาก
ชยันรินท์ พันธุ์กัญญาภรณ์
บรรณาธิการอโรคยศาลสาร

ประกาศ

เนื่องจากในปัจจุบันมีการจำหน่ายหรือแอบอ้างยารักษาโรคมะเร็งสูตรวัดคำประมง ตามเว็บไซต์และ Social Network ต่างๆ ทางวัดคำประมงขอแจ้งให้ทุกท่านทราบว่าทางวัดคำประมงไม่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการจำหน่ายยาสูตรวัดคำประมงและยังคงไว้ในการรักษาผู้ป่วยมะเร็งโดยไม่คิดค่าใช้จ่ายใดๆทั้งสิ้น จึงขอแจ้งให้ทราบทั่วกัน หากพบเห็นการจำหน่ายหรือแอบอ้างดังกล่าวกรุณาแจ้งเบาะแส ตามที่อยู่ เบอร์โทร อีเมล หรือเว็บไซต์ ข้างล่างนี้ ทางวัดจะดำเนินการทางกฎหมายต่อไป

ติดต่อเรา

- วัดคำประมง ๙๕ หมู่ ๔ ตำบลสว่าง อำเภอพรรณานิคม จังหวัดสกลนคร
- โทร. : ๐-๔๒๗๐-๔๔๘๐ , ๐๘-๑๑๑๑-๗๑๐๗ , ๐๙-๑๐๕๔-๘๐๐๘
- โทรสาร : ๐-๔๒๗๐-๔๙๗๓
- Website : www.khampramong.org
- e-mail : ppparokhaya@gmail.com
- facebook : Phra Paponpatchara Pibanpaknatee
- เลขที่บัญชี : ๓๑๖-๔-๖๓๓๓๓-๕ ธนาคารกรุงเทพ สาขาสกลนคร



วัดคำประมง

ขอเชิญบริจาค "โครงการช่วยชีวิตพืชิมะเร็ง"
 KRUNGTHAI QR Code

- ที่ปรึกษา : พระอาจารย์ ดร.ปพนพัชร ภิกษุปัทธนีธิ , นายชัชวาล ปัญญาวาทีนันท์ , นายแพทย์ศิริโรจน์ กิตติสารพงษ์
- บรรณาธิการ : นายชยันรินท์ พันธุ์กัญญาภรณ์
- กองบรรณาธิการ : นางอรทัย วัฒนชัย , นางสาววิไลลักษณ์ ตันติตระกูล , นายสุรชัย วีระจิตตรเสริมชัย , นางนฤมล พันธุ์กัญญาภรณ์ , นางเอื้อกานต์ วรไพฑูริย์ , นางสาว พิมพ์ชนก พันธุ์กัญญาภรณ์
- ฝ่ายศิลป์ : นายเอื้ออังกูร พันธุ์กัญญาภรณ์
- ขอขอบคุณ คณะกรรมการมูลนิธิกัญญาภรณ์อโรคยศาล จิตอาสา ผู้ป่วยและญาติ อโรคยศาล วัดคำประมงทุกท่าน



วันแม่แห่งชาติ
๑๒ สิงหาคม ๒๕๖๒

ทรงพระเจริญ
 ๒๕ กรกฎาคม วันเฉลิมพระชนมพรรษา
 พระบาทสมเด็จพระวชิรเกล้าเจ้าอยู่หัว
 ด้วยเกล้าด้วยกระหม่อมขอเดชะ
 โรงพยาบาลการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ผสมผสาน
 ด้านมะเร็งสกลนครอโรคยศาล วัดคำประมง

มูลนิธิกัญญาภรณ์
ม.อ.ศ. อโรคยศาล
 The Aphinyasa Arokhayasala Foundation
www.khampramong.org

อโรคยศาลสาร
 ฉบับที่ ๒๐ ปีที่ ๗ เดือน สิงหาคม พ.ศ.๒๕๖๒



การประชุมรับฟังความเห็นทั่วไป ปี ๒๕๖๒ จัดโดย สป.สช.
 นายอนุกูล ชาญวิรุณ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขเป็นประธานการประชุมรับฟังความเห็นทั่วไปจากผู้ให้บริการและผู้รับบริการ ปี ๒๕๖๒ ดำเนินการโดยสำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เมื่อ ๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๒ ณ ศูนย์ประชุมวายุภักษ์ โรงแรมเซ็นทรา ศูนย์ราชการและคอนเวนชันเซ็นเตอร์ ถนนแจ้งวัฒนะ เขตหลักสี่ กรุงเทพมหานคร
 ในการนี้หลวงตาปพนพัชรได้รับนิมนต์เพื่อร่วมประชุมและจัดบุญนิธิรศการอโรคยศาล วัดคำประมง



โครงการกำลังใจในพระดำริฯ
 นางสาววิไลลักษณ์ ตันติตระกูล พร้อมด้วยแพทย์แผนไทย จิตอาสาอโรคยศาล วัดคำประมง คณะอาจารย์และนักศึกษาสาขาวิชาการแพทย์แผนไทย มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี วิทยาเขตสกลนคร ตรวจเยี่ยมและรักษาผู้ป่วยโรคมะเร็ง ผู้ต้องขังหญิง ตามโครงการกำลังใจในพระดำริสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี มหาวิทยาลัยราชภัฏรำไพพรรณี จ.อุดรธานี เมื่อ ๒๖ กรกฎาคม ๒๕๖๒



เสวนาการใช้กัญชาภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย
 วิทยาลัยการสาธารณสุขสิรินธร จังหวัดพิษณุโลกจัดงาน ๓๓๐ ปี กัญชาทางการแพทย์แผนไทย พิษณุโลกเมืองสมุนไพร ตามกิจกรรมโครงการส่งเสริมตลาดธุรกิจบริการสุขภาพ กลุ่มจังหวัดภาคเหนือตอนล่าง ประจำปีงบประมาณ ๒๕๖๒ เมื่อ ๒๒ มิถุนายน ๒๕๖๒ ณ วิทยาลัยการสาธารณสุขสิรินธร อำเภอวังทอง จังหวัดพิษณุโลก
 ในการนี้หลวงตาปพนพัชรได้รับนิมนต์เพื่อเสวนาเรื่องกัญชาทางการแพทย์



การประชุมเชิงปฏิบัติการ “การแลกเปลี่ยนเรียนรู้เพื่อสร้างความเข้มแข็งเครือข่ายและการขยายผลการดูแลผู้ป่วยมะเร็งท่อน้ำดีระยะสุดท้ายแบบประคับประคอง”
 หลวงตาปพนพัชรได้รับนิมนต์เป็นวิทยากรอภิปราย เรื่อง “ทิศทางนโยบาย Service plan Palliative Care และแนวทางขับเคลื่อนการดำเนินงาน Palliative Care แบบบูรณาการกับการแพทย์แผนไทยในระบบบริการ” และเป็นวิทยากรบรรยายเรื่อง “Spiritual care for Imminently dying” ในการประชุมเชิงปฏิบัติการ “การแลกเปลี่ยนเรียนรู้เพื่อสร้างความเข้มแข็งเครือข่ายและขยายผลการดูแลผู้ป่วยมะเร็งท่อน้ำดีระยะสุดท้ายแบบประคับประคองแบบบูรณาการ” จัดโดยกรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก ณ โรงแรมเจริญไฮเทล จังหวัดอุดรธานี ระหว่างวันที่ ๕ - ๗ มิถุนายน ๒๕๖๒

ภาพกิจกรรมระหว่างเดือน พฤษภาคม - สิงหาคม ๒๕๖๒



แพทย์แผนไทยในโครงการลูกโลกสีเขียวศึกษาดูงาน ณ อโรคยศาล วัดคำประมง เมื่อ ๑๒ พฤษภาคม ๒๕๖๒



หลวงตาบรรยาย "การดูแลผู้ป่วยมะเร็งระยะสุดท้ายแบบประคับประคองตามแนวอโรคยศาล วัดคำประมง" แก่แพทย์และพยาบาล ณ โรงพยาบาลจุฬารัตน์ กรุงเทพมหานคร เมื่อ ๑๖ พฤษภาคม ๒๕๖๒



นักศึกษาแพทย์แผนไทยจากมหาวิทยาลัยราชภัฏสุรินทร์และมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลอีสาน สักจนคร ร่วมเป็นจิตอาสาและฝึกงาน ณ อโรคยศาล วัดคำประมง เมื่อ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๖๒



นักศึกษาแพทย์แผนไทยจากวิทยาลัยการสาธารณสุขสิรินธร จังหวัดพิษณุโลกเป็นจิตอาสาและศึกษาดูงาน ณ อโรคยศาล วัดคำประมง ระหว่าง ๒๔ พฤษภาคม - ๒ มิถุนายน ๒๕๖๒



ทีมพยาบาลแบบประคับประคองโรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ จังหวัดอุบลราชธานีเป็นจิตอาสาและศึกษาดูงาน ณ อโรคยศาล วัดคำประมง ระหว่าง ๔-๕ มิถุนายน ๒๕๖๒



ชมรมชวนไปวัด ถวายผ้าอาบน้ำฝน เทียนพรรษา และอัฐบริขารพระสงฆ์ในวันอาสาฬหบูชา ณ วัดคำประมง เมื่อ ๑๖ มิถุนายน ๒๕๖๒



หลวงตาบรรยาย "แนวทางการมีสติระลึกรับรู้เพื่อสร้างคุณธรรมและจริยธรรมในการปฏิบัติงานและดำเนินชีวิต" แก่ชมรมพุทธศาสนิกชน การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย กรุงเทพมหานคร เมื่อ ๑๑ กรกฎาคม ๒๕๖๒



เอกอัครราชทูตไทย ณ กรุงโตเกียว นายบรรณสาร บุนนาค และคณะถวายปัจจัยแก่หลวงตาเพื่อผู้ป่วยมะเร็ง ณ อโรคยศาล วัดคำประมง เมื่อ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๖๒



เภสัชกรโรงพยาบาลอุดรดิตต์และนักศึกษาสถานพยาบาลแพทย์แผนโบราณหนองอาจ จังหวัดอุดรดิตต์มาเป็นจิตอาสาและถวายสมุนไพรรักษาโรคมะเร็งแก่หลวงตา ณ อโรคยศาล วัดคำประมง ระหว่าง ๑๖-๒๐ กรกฎาคม ๒๕๖๒



คณะอาจารย์ศูนย์จิตตปัญญาศึกษาและนักศึกษามหาวิทยาลัยมหิดลเป็นจิตอาสาและศึกษาดูงาน ณ อโรคยศาล วัดคำประมง ระหว่าง ๙-๑๒ สิงหาคม ๒๕๖๒



นักศึกษาแพทย์แผนไทยประยุกต์คณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์เป็นจิตอาสา และศึกษาดูงาน ณ อโรคยศาล วัดคำประมง เมื่อ ๑๓ สิงหาคม ๒๕๖๒



หลวงตาบรรยาย "ความท้าทายบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกกับระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ณ ศูนย์ประชุมวายุภักษ์ฯ ด.แจ้งวัฒนะ กรุงเทพมหานคร เมื่อ ๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๒

อโรคยาบอกล่า

โครงการเพาะและขยายพันธุ์หัวร้อยธูเพื่อผู้ป่วยมะเร็ง อโรคยศาล วัดคำประมง

หัวร้อยธู หรือกระเช้าฝัดเป็น ๑ ใน ๑๑ ตัวยาสุมุนไพรรักษาโรคมะเร็งสูตรยอชยามะเร็งของอโรคยศาล วัดคำประมง ซึ่งปัจจุบันหัวร้อยธูเป็นสมุนไพรรหายากที่สำคัญมากมีราคาค่อนข้างสูงมากและอาจสูญพันธุ์อีกไม่นานได้

ด้วยวิสัยทัศน์อันยาวไกลของหลวงตาที่มองเห็นการเตรียมความพร้อมเพื่อสำรองตัวยาสุมุนไพรรักษาโรคมะเร็งสูตรยอชยามะเร็งในอนาคตจึงได้ศึกษาดูงานที่อุดมการ์เด็น อำเภอตำบองคลุ้ง จังหวัดราชบุรี ซึ่งมีอาจารย์อุดม จิตวิวัฒน์เป็นเจ้าของ อุดมนิสิตคณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ รุ่นที่ ๔๒ และนายภัสมาคมไม้ประดับแห่งประเทศไทย ปี ๒๕๕๒ - ๒๕๕๖ อาจารย์อุดมเป็นผู้เชี่ยวชาญด้านการเพาะเนื้อเยื่อต้นไม้ที่หายากและมีราคาสูงได้ให้คำแนะนำแก่หลวงตาในการเพาะเนื้อเยื่อหัวร้อยธูอย่างละเอียด พร้อมถวายหัวร้อยธูสายพันธุ์ต่างๆ ให้แก่หลวงตา เพื่อเป็นแนวทางการขยายพันธุ์หัวร้อยธูสำหรับผู้ป่วยมะเร็งอโรคยศาล วัดคำประมงในอนาคต

หลวงตาจึงได้หารือกับรศ.ดร.ภญ.อรุณพร อธิฐรัตน์ คณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์และคณะกรรมการมูลนิธิอโรคยศาล วัดคำประมง เพื่อจัดทำ "โครงการเพาะและขยายพันธุ์หัวร้อยธูเพื่อผู้ป่วยมะเร็งอโรคยศาล วัดคำประมง" สำหรับการวิจัยและพัฒนาสมุนไพรรักษาโรคมะเร็ง โดยได้เริ่มต้น การก่อสร้างโรงเรือนเพาะและขยายพันธุ์หัวร้อยธู เมื่อ ๒๔ กรกฎาคม ๒๕๖๒ ซึ่งได้รับความร่วมมือจากคณะกรรมการอโรคยศาล และจิตอาสา วัดคำประมง เป็นอย่างดี



สาระน่ารู้

กัญชา กับ มะเร็ง รศ.ดร.ภญ.อรุณพร อธิฐรัตน์ คณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

กัญชามีชื่อทางวิทยาศาสตร์คือ Cannabis sativa L. ในทางการแพทย์ กัญชามีประโยชน์ในการรักษาโรคมะเร็งในทั่วโลก ส่วนที่ใช้จะเป็นส่วนของดอกตัวเมียที่เรียกว่ากัญชาหรือกัญชา ใบและเมล็ดกัญชา โดยนำมาใช้เป็นยาที่บรรเทาอาการไอบรรเทาอาการปวด เพราะขยายหลอดเลือดและลดการหดตัวของหลอดเลือดอ่อนล้า โรคปวดข้อ แก้อาการคลื่นไส้ ปวดหัวไมเกรน และปวดประจำเดือน แก้อาการนอนไม่หลับ เป็นยาทำให้รับประทานข้าวได้ เป็นต้น แต่เมื่อมีการสังเคราะห์ยาต่างๆ โดยเฉพาะกลุ่มยากดภูมิประสาท ยาแก้ปวด จึงทำให้กัญชาลดบทบาทลง แม้แต่ประเทศไทยก็มีการใช้กัญชามายาวนานตั้งแต่สมัยอยุธยา เพราะปรากฏในตำราพระโอสถพระนารายณ์ และเมื่อมีการสำรวจตำรายา พบว่ามีตำรับที่ใช้กัญชา ไม่ต่ำกว่า ๙๐ ตำรับ โดยการใช้กัญชาในยาจะใส่ในตำรับที่รับประทานข้าวได้นอนหลับ อาทิเช่นตำรับยาอายุวัฒนะชื่อว่ามหาวัฒนะ ตำรับยาสุขไสยาสน์ ตำรับยาสำราญนิทรา ยาทั้ง ๓ ตำรับนี้อยู่ในตำราพระโอสถพระนารายณ์เพื่อทำให้รับประทานข้าวได้ และทำให้นอนหลับ ในตำรับยาแพทย์ศาสตร์สงเคราะห์และตำรายาอื่น กัญชาถูกใส่ในตำรับยาอีกหลายตำรับ เพื่อลดอาการโรคหลอดเลือดอุดตันเรื้อรัง อาการหอบหืด อาการไอ ถูกใส่ในตำรับยาริดสีดวงทวารรักษาโรคริดสีดวงทวาร และมะเร็งลำไส้ใหญ่ หรือใส่ในยาทำให้นอนหลับ ชื่อว่าประสะกัญชา (ตำรับนี้มีกัญชา ๕๐%) ใส่ในตำรับยาแก้การชักเพื่อใช้แก้การชัก ใส่ในตำรับยาสันนิบาทรภ ตำรับยาทำลายพระสุเมธ ตำรับยาพรหมพิศตร เพื่อเป็นยาที่ใช้แก้การชักหรือโรครักษาความเสื่อมทั้งปวงเช่นมะเร็ง นอกจากนี้กัญชานิยมใส่ในอาหาร โดยใส่แต่เพียงเล็กน้อยเพื่อให้รสชาติอาหารดีขึ้น แต่ถ้ามองเหตุผลทางวิชาการกัญชาปริมาณน้อยสามารถลดการเกิดโรคความดันโลหิตสูง เพราะกัญชาที่ใส่เป็นส่วนไม่กัญชา มีหลักฐานทางวิชาการพบว่ากัญชาช่วยลดความดันโลหิตสูงได้ แต่เมื่อวิวัฒนาการของยาแผนปัจจุบันหรือการสังเคราะห์ยาต่างๆมีมากขึ้น ความสำคัญของกัญชาจึงลดบทบาทลง และเมื่อมีเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในประเทศสหรัฐอเมริกาที่พบว่าพลเมืองเสกกัญชาแล้วทำให้ประสาทหลอน ก่อให้เกิดอาชญากรรม กัญชาจึงถูกถอดออกจากเภสัชตำรับของยาทั้งยุโรปและอเมริกาในปี ๒๕๐๔ และต่อมาถูกกัญชาถูกประกาศเป็นยาเสพติดในประเทศไทย ในปี ๒๕๒๒ แต่อย่างไรก็ตาม กัญชาก็ยังถูกนำมาใช้ในการแพทย์ทั่วโลก เพราะในปัจจุบันถูกผลิตในรูปของสารเคมีสังเคราะห์ หรือเป็นอนุพันธ์ของtetrahydrocannabinol (THC) ที่มีชื่อทั่วไปคือ Dronabinol มีชื่อการค้าว่า Marinol® ใช้เป็นยาที่มีผลต่อสมอง ช่วยเพิ่มความจำ เพิ่มความอยากอาหารในผู้ป่วย ป้องกันภาวะคลื่นไส้อาเจียน โดยการกระตุ้นการอาเจียนในคนที่ให้เคมีบำบัดจากโรคมะเร็ง ลดการปวดที่เกิดการรักษา มะเร็งที่ต้องใช้ยากดภูมิ (Opioid) เช่นมอร์ฟีน โดยให้ร่วมกับพบว่าได้ผลดีกว่าที่ใช้ยาแก้ปวดกลุ่มฝิ่นอย่างเดียว นอกจากนี้ยังใช้อนุพันธ์กัญชา เป็นสารกระตุ้นความอยากอาหาร กัญชาจะช่วยชะลอน้ำหนักลดในโรคมะเร็ง และโรคเอดส์ เพราะทำให้ผู้ป่วยรับประทานอาหารได้ และนอนหลับในต่างประเทศมีการนำกัญชามาใช้กัญชาแบบเสรี โดยเฉพาะประเทศสวิตเซอร์แลนด์ เพราะสรรพคุณกัญชาสามารถนำมาใช้ประโยชน์ในการป้องกันและรักษาโรคที่เกิดจากความเครียด อาทิเช่น ความดันโลหิตสูง ที่เป็นบ่อเกิดโรคอื่นตามมาเช่นโรคหลอดเลือดในสมองอุดตัน (Stroke) เป็นต้น มีงานวิจัยหลายงานวิจัยที่พบว่าสารสกัดกัญชามีฤทธิ์ยับยั้งการเจริญเติบโตของเซลล์มะเร็ง อาทิเช่น มะเร็งปากมดลูก มะเร็งเต้านม มะเร็งต่อมลูกหมาก และจากการสำรวจการนำกัญชามาประยุกต์ใช้กับผู้ป่วยมะเร็งในรัฐ Alberta ประเทศแคนาดาพบว่าผู้ป่วย ๓๖๖ คนพบว่ามีการใช้กัญชาในผู้ป่วยมะเร็งโดยรวมทั้งหมด ๗๐% โดยผู้ป่วยนำกัญชามาใช้บรรเทาอาการความเจ็บปวดจากมะเร็ง ๔๖% บรรเทาอาการคลื่นไส้อาเจียนในผู้ป่วยมะเร็ง ๓๔% และรักษาอาการทางด้านอื่นๆ ๓๑% เป็นต้น (Martell et al. 2018)

ดังนั้นจากเหตุผลว่าแพทย์แผนไทยได้ใช้กัญชามาอย่างยาวนานในการบำบัดโรคเรื้อรังต่างๆและโรคมะเร็ง โดยจะผสมผสานกับตัวยานอื่นๆ จะไม่มีการใช้ยาแก้ปวดอย่างเดียว ในการรักษาโรคเรื้อรัง ดังกล่าวข้างต้น เพราะการรวมเป็นตำรับยาจะไม่ทำให้เกิดผลข้างเคียงแต่อย่างใด เพราะยาไทยจะช่วยลดพิษที่เกิดขึ้น ทำให้สภาวะของร่างกายดีอีกด้วย ดังนั้นการใช้กัญชาร่วมกับการรักษาและป้องกันโรคในผู้สูงอายุต่างๆ โดยเฉพาะโรคมะเร็ง ซึ่งเป็นโรคที่เป็นสาเหตุการตายอันดับหนึ่งของประเทศไทย โรคความดันโลหิตสูงจากความเครียด การใช้กัญชาในการรักษาโรคลดเหล่านี้ จะทำให้ประเทศเราสามารถลดการขาดดุลการค้าในเรื่องการรักษาโรคเรื้อรังได้อย่างมาก

Martell, K et al. 2018. "Rates of Cannabis Use in Patients with Cancer." 25(3): 219-25.



รศ.ดร.ภญ.อรุณพร ดูนานกัญชาทางการแพทย์ที่ University of Alberta, CANADA ร้านขายกัญชาทั่วไปในแคนาดา